

“徐霞客，明代地理学家、旅行家、文学家，出生于一个富庶之家，幼年好学博览群书，却无意功名，而是钟情于山水，少年即立下“丈夫当朝碧海而暮苍梧”的旅行大志。”



用脚步丈量万里山河的“侠客”

□廉彩红

徐霞客把一生游历皆记录于《徐霞客游记》。《徐霞客游记》分10卷，按地域编排，记山水，记风物，记人情，记险阻，文字质朴无华，却自有一种摄人心魄的力量。每当我灯下展卷，便觉得自己与那300年前的旅人相对而坐。听他讲述那些奇峰异水，那些险径幽洞，那些不为人知的秘境。他的文字里没有华丽的辞藻，没有刻意的抒情，有的只是一个行者最真实的见闻与感受。而这恰恰是最动人的地方。

《徐霞客游记》不是简单地记录一个旅游爱好者所行所止，其文笔简洁、雅致、灵动、活泼，有自己的独特个性，追求天趣自然、不拘一格，是明朝小品文写作的一个典范，其文学性不可小觑。

本书有几个文学特点。特点一，徐霞客喜用四字句，如云散日朗，人意山光；泉声山色；泉轰风动；越潦攀岭；山高风冽；琪花玉树；溪回山合，木石森丽；雷轰河；峰蒙水映，木秀石奇；青松紫蕊；攒峦夹翠等，往往成二式结构，或上下句对称，显得典雅而匀整，新奇而别致。特点二，徐霞客善用色彩刻画景物。他如一位技法高妙的画师，极尽刻画渲染之能事，山川林木的五彩斑斓，壮阔秀美，景象万千，引人入胜。譬如《浙游日记》崇祯九年（1636）十月初四日记：“其地东为三九，西为洞山，环坞一区，东西皆石峰嶙峋，黑如点漆，丹枫黄杏，翠竹青松，间错如绣，水之透壁而下者，洗石如雪，今虽久旱无溜，而黑崖白峡，处处如悬匹练，心甚异之。”又如《滇游日记三》崇祯十一年

（1638）九月二十三日记：“崖南峡中，箐木森郁，微霜乍染，标黄叠紫，错翠铺丹，令人恍然置身丹碧中。”寥寥几句就把大自然色彩斑斓的鬼斧神工呈现出来，其笔锋瑞丽奇艳，用语简洁有理，令读者叹为观止，不由得神往之，心系之。特点三，徐霞客灵活运用多种修辞手法，如比喻、拟人、排比、对比、对仗等，使得文章生动，富有文采，极有表现力。

徐霞客之游，非为功名，非为利益，纯乎是“性灵所驱”。他自22岁始游，至56岁病归，30余年间，足迹遍及大半个中国。我尤爱读他记黄山一段。那日他冒雪登山，“石级为雪所没，持杖凿冰，得一孔置前趾，再凿一孔，以移后趾”。读至此，我眼前便浮现出一幅图景：一个瘦削的身影，在风雪中艰难攀登，身后留下一串歪斜的脚印。这股执着，这股痴绝，非有“虽千万人吾往矣”的勇气不能为也。

徐霞客之笔，不事雕琢，却常于平淡处见精神。文中有如下记录：“山高风钜，雾气去来无定，下盼诸峰，时出为碧峤，时没为银海。”寥寥数语，而山之灵变已跃然纸上。这股文字，看似随意，实则是经过千锤百炼的。正如他自己所言：“吾之游，非徒游也，乃以天地为书斋，以山水为文章。”

旅行途中，他也屡入险境。书中有一节记他在湘江遇盗，行李被掠，随从受伤，他却“止存布衣布被而已”，继续前行。这股境遇，常人改弦易辙，他却写道：“不欲变余去志。”读来令人肃然。徐霞客之游，实乃一种精神上的苦修，一种对生

命极限的挑战。

明朝没有什么快捷的旅游交通工具，徐霞客一生所到之处，基本都是靠两只脚走出来的。联想到明末清初在文学地位、政治地位两手抓的重量级人物钱谦益就曾为徐霞客写过一个传，其中评价道：其行也，从一奴或一僧、一杖、一襆被，不治装，不裹粮；能忍饥数日，能遇食即饱，能徒步走数百里，凌绝壁，冒丛箐，扳援下上，悬度梗汲，捷如青猿，健如黄犊。今人出游，多乘飞机高铁，朝发夕至，舒适便捷。而徐霞客之游，动辄数月，甚至经年。他翻山越岭，涉水穿林，饥食野果，渴饮山泉，夜宿破庙，日晒雨淋。这般艰苦，今人恐难忍受。然而，正是这种缓慢的、艰辛的旅行方式，让他得以深入体察每一处山川的性情，每一方水土的灵魂。

《徐霞客游记》之可贵，不仅在于它是一部地理著作，更在于它记录了一个人如何以毕生之力追寻自己的梦想。在这个急功近利的时代，徐霞客的身影显得尤为高大。他不为名利所累，不为世俗所囿，只听从内心的召唤，走自己想走的路。这种精神，恐怕比他所记述的那些奇山异水更为珍贵。

掩卷沉思，忽觉窗外雨声淅沥。这雨，想必也曾淋湿过徐霞客的衣衫吧。300年的光阴，改变了许多事物，但那些山川依旧，那些追求自由与真理的心灵也依旧。这便是读《徐霞客游记》最大的慰藉了。

君赐食，必正席（1）先尝之。君赐腥（2），必熟而荐（3）之。君赐生（4），必畜之。侍食于君，君祭，先饭（5）。

【译文】

国君赏赐饭食，一定要摆正坐席先品尝一下。国君赏赐生肉，一定要煮熟后供奉先祖。国君赏赐活的牲畜，一定要蓄养起来。陪同国君吃饭，在国君举行饭前的祭祀时，要先为他品尝食物。

【评析】

本章讲述孔子接受国君的赏赐以及侍奉国君进食之礼。

（1）正席，端正坐席。

（2）腥，生肉。

（3）荐，供奉。

（4）生，活的牲畜。这些牲畜既为国君所赐，当然要予以重视，没有特殊原因，不得随意宰杀。相反还要精心地蓄养起来，以表达感恩之心。

（5）先饭，指臣下先为国君品尝食物。

《论语集解》对此解释说：“侍食者，君祭，则已不祭而先饭。”古人吃饭前都要祭祀，以表明不忘祖上的恩德。但如果侍奉国君进食，就不用祭祀了。国君举行饭前的祭祀，先要代为品尝，以知食物的清洁及调和之味。不洁之食，不能祭祀。

对于国君的恩赐，孔子表现出足够的恭敬与感激之情。《史记》载，孔子20岁时喜得贵子，鲁昭公特意派人送来一条鲤鱼作为祝贺。不管礼物的轻重如何，单一个没有进入仕途的年轻人能得到国君的赏赐，就是无上的荣光。孔子为纪念这分殊荣，特意给儿子取名为“鲤”，字伯鱼。等孔子到了知命的年龄，他终于迎来自己从政的机会，从鲁国的中都宰一直升任大司寇，身份赫然在大夫之列，从而有机会陪同国君进食以及获得国君的诸多赏赐。

（第245期）

焦报欢乐购三七/西洋参有活动啦

广告



30头
文山三七
238元500g



40头
文山三七
188元500g



60头
文山三七
138元500g



三七切片
108元500g



铁皮石斛
88元500g



宁夏红枸杞
48元500g



野生锁阳
95元500g



黑玛卡切片
58元500g



特价
西洋参
(长白山)
378元500g



西洋参(加拿大)
538元500g



西洋参切片
388元500g



天麻
198元500g



藏红花
40元3g



纯艾灸条
艾条14元
艾柱11元

活动地址：人民路报业国贸大厦一楼北厅

乘车路线：乘10路、18路、21路、35路、39路、43路公交车到市人大站下车

咨询电话：13839165077